



快来扫描我吧!



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

数字技术 赋能千行百业

推动制造业数字化转型、提升城市治理效能、助力国家公园生态环境保护……数字孪生技术应用领域持续拓宽，有效赋能各行各业。

近日，记者走进浙江、山东、湖北三地，实地探访数字孪生技术为当地带来的新变化。

数字孪生技术，是指通过建立三维数字化模型，打通物理世界和数字世界，实现虚实融合的复合技术。推动制造业数字化转型、提升城市治理效能、助力国家公园生态环境保护……作为新兴的数字技术，数字孪生技术的蓬勃发展有效赋能千行百业的发展。随着应用场景持续探索拓宽，数字孪生技术将迎来新的发展机遇。

数字孪生技术在各地有哪些应用实践？记者进行了采访。

三维展示“智”造升级

数字转型有了新抓手

走进山东金鼎矿业有限责任公司淄博矿区，指挥调度中心内，3名工作人员紧盯着眼前的一块屏幕。仔细一瞧，屏幕上13个矿井重点区域一目了然，井下设备、人员及安全生产状态等信息也一览无余。

3个人，不下井，何以监管这偌大的矿区？“秘诀就在于我们背后的‘虚拟矿区’。”海尔集团旗下卡奥斯装备行业业务负责人刘军解释道：“我们以数字孪生技术为支撑，为山东金鼎打造了一个和真实矿区一模一样的虚拟‘孪生兄弟’，简单而言，就是将井下场景建模、全景还原，使矿区以可视化效果呈现。”

“虚拟矿区”怎么用？“我们将数据集成到数字孪生可视化集中管控平台，以直观的三维可视化界面与真实矿区环境建立交互。”刘军说，透过一块屏幕，监管人员可全方位无死角地感知着矿区的“风吹草动”，响应各生产系统的预警和警告事件，调度相关生产单位及时处理，极大提高了管控效率。

近年来，山东打出数字赋能增效组合拳，深入实施制造业数字化转型三年行动。如今，数字孪生技术逐步推广应用，不但让企业的监管水平有了质的提升，还有效推动了“智”造升级。

2021年10月27日，在北京冬奥会开幕倒计时100天之际，中国自主设计、研发、制造的雪蜡车正式交付使用。这辆外表看似不起眼的雪蜡车，里面却“别有洞天”，包括了车载平台、新能源动力系统、智能控制系统……

此前，雪蜡车的核心技术长期被国外垄断。“雪蜡车设计之初，国内没有图纸可参考，没有经验可借鉴，时间紧、任务重，设计工作十分艰难。”卡奥斯物联科技股份有限公司副总经理谢海琴说，研制过程中数字孪生技术“派上了用场”。

“我们运用数字孪生等技术，迅速推



演出雪蜡车的整体布局及功能分区，使首台雪蜡车的研发时间减少60%以上。”谢海琴介绍。

“云端”城市 实时感知

城市治理有了新突破

上午9时22分，湖北省襄阳市襄州区张湾街道办事处综合执法中心工作人员张健的手机突然振动起来，“智慧城市”APP提醒他有一条市容环卫类督办工单待处理。

原来，智能AI摄像头抓拍到航空路怡美家园小区门口有几辆共享单车违规停放。骑上巡逻电动车，他马上赶赴现场。

与此同时，襄州区智慧城市平台中控室，操作员黄涛正在电脑上察看现场处置情况。9时34分，停车位传感器实时传回数据，在张健的归置下，屏幕上标红的共享单车一辆辆变绿，规范地停放在围栏内。

这是怎么实现的？

黄涛点击鼠标，中控室大屏幕上呈现出一座“虚拟襄州”。放大细看，城区的道路、楼房、商铺乃至路灯、井盖等都一一呈现。据了解，这是湖北省首个5G智慧城市数字孪生三维全景平台。

平台管理负责人江锐介绍，为确保“虚拟襄州”能够还原城市实景，当地与湖北省移动公司和省地质部门合作，通过5G+北斗高精度定位技术，对城市风貌进行数字扫描，并对160余种城市基础设施开展定期普查，让数字模型更新跟得上实体城市的发展脚步。

江锐说，数字孪生城市是基于建筑信息模型(BIM)、地理信息系统和物联网等技术构建的“有机综合体”，实体城市内接入的各类智能设备可与平台深度互动，赋能城市治理。

“以共享单车管理为例，在智慧城市平台，各类单车厂家、牌号、路段位置等信息一目了然，内容呈现也从二维升级到三维。”襄州区城管局副局长葛海兵说，依托数字孪生城市，散布在主城区的200多个

智能AI高位摄像头可以做到准确定位，捕捉大街小巷的突发状况；全区12000多个路边停车位通过摄像头和地面磁钉等设备能实时掌握停车情况并自动计费；洒水车、环卫车可根据路况信息及时调整作业路线，避免影响行人和车辆……

一旦发现问题，平台大数据系统将立即下达处置指令等信息至相关部门和责任人，由他们第一时间赶到现场处置。“一般事件，1小时内可以处理完成，比传统人工处置效率提升1倍以上。”平台操作员就像在“云端”工作，整个城市情况尽收眼底，随时可管理调度；城管执法也从“人防”转变为“技防”，提高了社会治理效能。

葛海兵说：“目前，襄州区智慧城市平台正逐步探索社区安保、旅游服务等多领域应用场景。江锐介绍，平台已与襄阳市“一网统管”主平台对接，综合利用城管、气象、环保、交通、公安等部门的23.6亿条数据和5.8万余路视频资源，对城市24小时运行状态进行数字化呈现，提高了城市治理的精细化、智能化水平。

环境监测 科学管护

生态保护有了新思路

前不久，浙江丽水百山祖国家公园龙泉片区海拔近1800米的高山湿地中，一对棕褐色羽毛、橙黄脚掌的斑嘴鸭，正在草丛间的水域里散步觅食。

这一幕被野外摄像头拍摄下来，通过物联网监测设备和数字孪生应用平台，将时间、地点以及气象水文信息，一并传回了系统。

“这是自保护区成立以来，首次在高海拔地区监测到斑嘴鸭，为我们研究其迁徙规律、生活习惯，提供了很多有价值的信息。”百山祖国家公园龙泉保护中心党组书记李先顶说。

去年11月，龙泉市国

家公园数字孪生应用“江浙之巅”正式上线。得益于卫星遥感、物联网、无人机等前端感知感应设备，“江浙之巅”实现了对国家公园“天上看、空中探、地上查、网上管”的一体化智能感知。

在系统动态监测模块，记者看到了无人机在高山巡护时传回的实时画面，一只松鹤正在山林间游荡。目前，龙泉保护中心已经陆续监测到国家一级保护动物黑麂，以及黄腹角雉、穿山甲等多种野生动物，可随时查看视频和照片，并对物种出现频率、位置等进行统计分析。

不仅如此，依托感知监测体系，系统还可以实时回传现场的生态环境数据、电子围栏卡口监控数据及立体巡航数据。“江浙之巅”数字孪生应用管理员方万力介绍，系统可以整合多维度的数据，全面准确掌握公园情况，同时减少了人为活动干扰，维护了森林生态系统健康稳定。

自管理端应用上线以来，截至5月23日，已获取生物多样性数据17935条，监测百山祖国家公园内动物120种，其中重点保护动物30种；卡口记录车辆信息55543车次，人员信息7191人次；巡航系统在线巡航人员67人，巡航里程累计36989千米，巡航时长累计18723小时；获取空气质量、气象、水质、湿地监测数据300万余条。

如今，“江浙之巅”数字孪生系统已完成“一舱两端”应用体系建设，除了指挥驾驶舱和管理端应用场景外，面向公众的移动互体验场景也随之上线。

“通过VR技术能沉浸式游览国家公园内的景点，还可以选择自己感兴趣的类别，查看科普内容。”杭州游客叶静怡拿着手机给记者展示，进入“浙里办”应用程序，在首页搜索“江浙之巅”，国家公园的游览路线、配套设施、旅游指数、气象风险等信息一应俱全。

“江浙之巅”数字孪生系统基于多源海量的数据分析，辅助国家公园管理人员科学决策。同时公众服务端全方位展示了园区自然科普信息，有助提高公众保护意识。”百山祖国家公园龙泉保护中心党组书记李先顶说。

(人民日报)



去年11月，龙泉市国



5月23日，2023年“文科汇”文化科技融合系列活动正式启动。第一期活动以“数字赋能中轴线文化传承创新”为主题，遴选了9个文化科技融合项目进行路演展示；北京文化产业园区协会与光大银行北京分行、天桥盛世投资集团、中关村东升创业者服务联盟签署合作协议；中轴沿线文化产业园共同发起倡议，携手助力北京中轴线传承保护。此次活动吸引了来自政府部门、文化产业园、市属国有文化企业、文化科技企业及新闻媒体等100多人参加。

2022年“文科汇”促成合作签约40余项

科技赋能文化，文化赋能城市发展。为推进北京市文化产业数字化发展，构建“文化+科技”融合创新体系。2022年，北京市文资中心创新推出并举办了5期“文科汇”系列活动，促成了第一批文化与科技深度融合及创新应用场景呈现。据初步统计，已促成合作签约40余项，部分合作案例及落地转化成果在“文科汇”活动现场进行了展示，例如光大银行北京分行与北京文化产业园区协会、北京容积视觉科技和中图文创、首创郎园和蚂蚁科技、曝光云与天桥演艺区等合作案例。还有星光影视园、明源云、重力聿画、《投资北京》杂志社等机构还通过“文科汇”增加了业务曝光、推动了业务创新升级。

在“文科汇”现场，由北京文化产业园区协会牵头，嘉诚胡同创意工场、德必天坛WE国际文化创意中心、鑫企旺文创园、大磨坊文化创意产业园、咏园、“红桥智·创”文化创意空间、北京天桥演艺区、北京坊、北京懋隆文化产业创意园等文化产业园区，共同签署《中轴线区域内文化产业园区传承保护倡议书》，支持并参与中轴线文化传承与保护相关主题系列活动，培育更多新技术应用场景，赋能文化产业园区智慧化建设和高质量发展。

9项文化科技融合项目展示推介 投资天团现场助力

为助力文化科技融合，促进科技赋能文化，本次“文科汇”活动通过公开征集、项目评审等环节，优选出数字赋能文化传播、老字号新生、文物活化、匠艺传习等9项文化科技应用场景和创新项目在现场路演展示。奥丁科技公司联合创始人张明介绍，通过AI、VR、AR、CG等形式还原北京历史风貌，复现相关历史和文化场景，加强社交属性。河图联合创新公司政企商务总监张立群介绍了“万象中轴”数字文化体验项目，该项目是国内首条以中轴线为主题的全景式数字文化探访线路。新京报记者郭春晓带来3D视频融媒体产品在现场进行了展示，该项目的策划并非仅仅聚焦于形式上的创新，其背后更深层次的创作理念，是通过建筑重现和地标讲述，吸引用户在“转动”的过程中，感受古都北京的“前世今生”。在活动现场，永乐文智园负责人黄玲玲结合科技赋能产业园区的角度，发布了“元宇宙”虚实共生空间项目。全聚德前门店项目、国家文化科技创新服务联盟、中舟嘉城文化发展有限公司、曝光云科技有限公司、蓝深科创科技有限公司代表结合主题推介了相关项目。

在活动现场，通过数字直播平台向全国展示的创新案例，吸引了现场“投资天团”和文化产业园区运营机构数十起意向合作咨询。

搭建科技赋能文化成果转化加速平台

据北京市文资中心负责人介绍，近年来，数字艺术、新视听、沉浸式演出等文化新业态方兴未艾，不仅大幅提升了文化体验质量，也深刻改变着文化生活方式。2022年1—11月，北京“文化+科技”企业实现收入9565.5亿元，同比增长9.3%，占文化产业收入比重达60.6%，今年1—2月这一比例进一步提高到近70.0%。2023年，北京市文资中心将继续发挥“文科汇”品牌势能，整合行业优势，在推进文化产业数字化过程中，加大新技术在文化领域的应用场景建设，不断丰富文化业态新场景新范式，进而带动提升新型文化消费模式，使“文科汇”成为文化科技融合转化加速平台。

这次“文科汇”活动举办，将号召更多关心优秀传统文化传承创新的文化园区、文化企业，以及社会各界朋友，一起参与推进北京文化产业转型升级和高质量发展，共同提升市民群众的文化消费和美好生活场景。

据悉，2023年“文科汇”系列活动将聚焦“数字赋能中轴线文化传承创新”“数智新媒介、融合新视听”“沉浸式数字文化新消费场景创建”和“云上园区与线下文化科技的虚实共生”四期主题持续开展。

为了鼓励更多文化科技企业和文化科技应用场景参与活动，加速形成文化科技成果转化闭环平台。活动承办方北京文化产业园区协会还联合“东升杯”国际科创大赛组委会、中国财富网、《投资北京》杂志社、中国农业大学文化产业研究院等“政、产、学、研、资、媒”各界，联合发起了“北京数字文化优秀案例征集”暨优选案例评选活动，打造“数字文化数据平台”，通过持续每年开展数字文化优秀案例征集、案例展示、案例评选、案例表彰、案例成果转化等环节，促进“文化科技双融合”。通过“东升杯”国际科创大赛落地市级文化产业园区，实现科技园区和文化园区结对共建。

据悉，“文科汇”系列活动是北京市文资中心创新文化交流合作、促进文化科技融合的重要举措，2023年第一期由北京市文资中心主办、北京文化产业园区承办、北京天桥盛世投资集团有限责任公司协办、中共北京市西城区委宣传部支持。



昆山农商银行成功落地苏州地区首笔数字人民币“农民住房财产权”抵押贷款

近日，昆山农商银行在昆山市淀山湖镇成功落地苏州地区首笔数字人民币“农民住房财产权”抵押贷款，拓宽了农户的融资渠道，促进了数字金融场景建设和服务乡村振兴的高效融合。

淀山湖镇农户陆女士因周转需求，急需一笔资金，昆山农商银行淀山湖支行客户经理在了解情况后，向农户推荐了“农宅贷”产品。在昆山市农业农村局和金融办的大力支持和指导下，昆山农商银行开辟绿色审批通道，加快调查授信和办押放款速度，并结合客户的资金实际使用便利度，采用数字人民币的形式进行了贷款发放，为陆女士解决了资金难题。

“与天天基金的合作是兴业银行银银平台继数字人民币消费贷款场景应用创新后，在数字人民币应用上的又一次突破，也是兴业银行在财富管理行业的首次数字人民币合作尝试。”兴业银行银行行长表示。

作为国内第10家数字人民币试点运营机构，兴业银行发挥银银平台优势，积极为银行等金融同业机构提供优势互补、开放共赢的数字人民币2.5层合作服务，涵盖消费支付、数字货币红包、商户收单(含一码通扫)、自动取回、代发工资、缴税、贷款、投资理财等功能场景，合作数量在2.0层运营机构中位居前列。

(新华网)

2023年2月，昆山市探索开展农民住房财产权抵押贷款试点，印发《昆山市农民住房抵押贷款管理办法(试行)》，对贷款对象、额度、抵押物处置等方面进行规范，以进一步改善农村宅基地制度改革试点地区金融服务，有效满足农民住房建设、农村集体经济组织及其成员盘活闲置宅基地和住房的资金需求。

根据昆山市《关于开展农村宅基地改革试点工作的若干意见》及相关法律法规、监管要求，昆山农商银行推出了“农宅贷”信贷产品。“农宅贷”指在不改变宅基地所有权性质的前提下，以合法取得的农民住房财产权(宅基地使用权)作为抵押申请的，在约定期限内还本付息的人民币贷款业务。

作为“农宅贷”的具体应用，本次落地的“农民住房财产权”抵押贷款在昆山市农业农村局、淀山湖镇农村工作局、淀山湖镇民和村等多级单位的协调指导下，打通了各个流程难点、堵点，拓宽了农户融资渠道，助力乡村振兴战略，盘活农村闲置资源，激发乡村发展活力进行了新的探索。

下一步，昆山农商银行将继续发挥服务三农的“店小二”精神，积极探索“三农”领域的不断创新和流程创新，积极推进数字金融建设、数字人民币应用和乡村振兴之间的多维融合，为百姓农户带来更多金融实惠。(郭鹏杰)

江苏南通农商银行成功上线“飞鱼零售”系统

为推动金融服务下沉，充分发挥金融科技优势，近期，江苏南通农商银行自主研发了“飞鱼零售”和“飞鱼餐饮”系统，为广大商户提供高质量的管理软件，安全可靠的服务渠道和完整高效的经营模式，吸引更多价值商户，全面赋能零售企业。该系统界面清晰、功能齐全、操作简便、费率优惠，能有效保障客户资金结算安全，为商户提供一站式服务，有助于进一步推进“智慧商超”“智慧餐饮”金融场景建设。在前期金手支行多次沟通的基础上，

“飞鱼零售”系统将成为南通农商银行零售业务的一大“利器”，助力零售业务发展再上新台阶。为提升“飞鱼零售”系统上线实效，零售业务部坚持存量、增量“两手抓”。一方面，及时梳理商超类、餐饮类存量商户清单，让老商户“近水楼台先得月”，进一步增强存量商户粘性；另一方面，加快拓展新商户，积极利用“飞鱼零售”系统优势，真正为客户提供丰富的服务场景，向商户精准赋能引流，实现“小场景大收益”，打造金融服务新优势。(黄蓓蕾)